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Objetivo    
   

Actualizar la información respecto de las necesidades y condiciones de las mujeres privadas de la 

libertad, al interior del CERESO femenil Apizaco, en comparación con el primer informe 

diagnóstico de las mujeres privadas de la libertad de 2022 a fin de contribuir 

interinstitucionalmente a mejorar sus condiciones de vida en relación con sus derechos humanos.  

 

 

    

 

  

Metodología  
  

Los instrumentos (cuestionarios) aplicados para el Primer Informe Diagnóstico de las Mujeres 

Privadas de la Libertad, se aplicaron nuevamente en el mes de octubre de 2023, mismos que 

tuvieron como objetivo; generar información estadística (cualitativa y cuantitativa) para 

monitorear las condiciones en que las mujeres se encuentran en el CERESO femenil Apizaco en 

relación con sus derechos humanos, y desde un análisis con enfoque de derechos humanos y 

perspectiva de género, aunado a la interseccionalidad, la información fue sistematizada para dar 

continuidad con la enseñanza integral de educación continua y protección de los derechos 

humanos de las mujeres privadas de su libertad.  

 

En la sistematización se puede observan las respuestas de 74 mujeres privadas de la libertad y 19 

de personal penitenciario, tomando en cuenta que la sistematización es una herramienta 

analítica para estudiar, entender y responder las maneras en que el género se cruza con otras 

identidades y cómo estos cruces contribuyen a experiencias únicas de opresión y privilegio. Para 

generar conclusiones y sugerencias de mejora al finalizar el documento. 
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19 respuestas 
 

 

 

 

Grafica1: 

Respecto de las respuestas de las 19 participantes, 

de la afirmación “la violencia contra las mujeres es 

culpa de ellas: por aguantarse o tolerarla” totalmente 

en desacuerdo 47.4%, en desacuerdo 31.6%, 

15.8% de acuerdo y totalmente de acuerdo 5.3%.  

 

 

 

 

 

 

Grafica 2:  

De las respuestas a la afirmación “a las mujeres 

les gustan otras mujeres por estar mucho 

tiempo en prisión” en desacuerdo 42.1%, de 

acuerdo 31.6% y totalmente en desacuerdo 

26.3%.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafica 3:  

De la afirmación “a las mujeres que se embarazan 

por no usar anticonceptivos se les debe negar el 

servicio de aborto para que asuman las 

consecuencias de los actos”, 47.4% totalmente en 

desacuerdo, 42.1% en desacuerdo y 10.5% de 

acuerdo.  
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Grafica 4:  

Respecto de la afirmacion “la peor enemiga de 

otra mujer es otra mujer” en desacuerdo 42.1%, 

de acuerdo 36.8%, totalmente en desacuerdo 

15.8%, totalmente de acuerdo 5.3%.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafica 5: 

Respecto de la afirmacion”las mujeres son 

responsables de ser agredidas sexualmente, 

por que visten y se comportan 

provocativamente”, totalmente en desacuerdo 

63.2%, en desacuerdo 36.8%.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafica 6: 

De las respuestas a la afirmacion “ es inmoral 

que las mujeres expresen su afecto con otras 

mujeres en publico ” 47.4% en desacuerdo, 

47.4% totalmente en desacuerdo y de acuerdo 

5.3%.  



 

1 
 

 

 

 

Grafica 7: 

De los resultados de a la afirmación “las 

mujeres con orientación sexual o identidad 

de género deben recibir terapia psicológica 

permanente” 52.6% en desacuerdo, 

totalmente en desacuerdo 42.1%, 

totalmente de acuerdo 5.3%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafica 8: 

Respecto de la afirmación “las mujeres en 

prisión no deberían embarazarse y esperar 

hasta que salgan de prisión para hacerlo” 

totalmente en desacuerdo 31.6%, en 

desacuerdo 31.6%, de cuerdo 21.1% y 

totalmente de acuerdo 15.8%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafica 9: 

Sobre los datos derivados de la afirmación 

“para evitar que haya más asesinatos de 

mujeres, ellas deben cuidarse por donde 

andan y lo que hacen” totalmente en 

desacuerdo 36.8%, de acuerdo 36.8% y en 

desacuerdo 26.3%.   
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Grafica 10: 

Respecto de la afirmación “las mujeres que 

ejercen la prostitución, lo eligen por ser un trabajo 

fácil”, totalmente en desacuerdo 55.6%, de 

acuerdo 27.8% y en desacuerdo 16.7%.    

 

 

 

 

 

 

 

 

Total, de Respuestas: 74
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafica 1: 

Respecto de saber leer, las 74 participantes 

respondieron que si saben leer 98.6%, 1.4% 

no sabe.   

 

Grafica 2: 

Respecto de saber leer, las 74 participantes 

De las respuestas sobre saber escribir, el 

72.97 % si, 2.3%no sabe escribir.  

respondieron que si saben leer 98.6%, 1.4% 

no sabe.   
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Grafica 3: 

Sobre las respuestas de la lengua materna 

de las participantes, 97.0% español, 1.5% 

totonaco.  

 

Grafica 4: 

Respecto de la edad de las participantes, el 

31.5% se encuentran en el rango de 26-32, el 

23.3% en el rango 33-39, el 17.8% en el rango 

19-25, el 12.3% de 40-46, el 8.2% de 47-52 

y6.8% de 53-60.  

.  

respondieron que si saben leer 98.6%, 1.4% no 

sabe.   

 

Grafica 5: 

Sobre el estado civil el 50.7% dijo soltera, 

31.5% unión libre, 16.4% casada y 1.4% 

divorciada.  

 

Grafica 6: 

Respecto del lugar de origen de las mujeres 

privadas de la libertad son el 52.7% de 

Tlaxcala,12.2% Veracruz, 10.8% 

puebla,8.1% estado de México, 5.4% 

hidalgo, 5.4% ciudad de México,2,7% 

Michoacán y 1.4 % Chiapas. 



 

3 
 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafica 7: 

Sobre el dato de numero de hijas e hijos 

respondieron 58 mujeres de las cuales el 

29.3% dijo 3, 27.6% 1,22.4% dijo 2,13.8% 

dijo 4 y 1.7% dijo 7. 

Grafica 8: 

Respecto de la escolaridad 60.7% dijo 

preparatoria, 29.5% secundaria, 8.2% 

licenciatura,1.6% primaria. respondieron que si 

saben leer 98.6%, 1.4% no sabe.   

 

Grafica 9: 

De los datos de escolaridad antes de 

ingresar al cereso respondieron 50.8% 

secundaria.23.8% primaria,15.9% 

preparatoria y 9.5% licenciatura. 

Grafica 10: 

Respecto de la reincidencia de las mujeres 

privadas de la libertad, el 92.3% dijo que no 

y el 7.7% si 
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Grafica 11: 

Respecto de la acusación 29.2% homicidio 

calificado, 20.8% secuestro,14.6% homicidio, 

12.5% secuestro agravado, 6.3% trata de 

personas,4.2% robo calificado, secuestro 

exprés y violación, 2,1% robo a autotransporte 

y feminicidio. dijo 4 y 1.7% dijo 7. 

Grafica 12: 

Respecto de la situación jurídica en la que se 

encuentran las mujeres privadas de la libertad 

74.0% procesas y 26.0% sentenciadas.  

 

Grafica 13: 

Respeto de la identidad de género se 

reconocen como heterosexuales el 60.9%, 

26.6% bisexuales, lesbianas 6.3%, ninguna 

4.7% y 1.6% queer. 

Grafica 14: 

Sobre la discapacidad de las mujeres 

privadas de la libertad respondieron el 60.9% 

visual,21.7% física, 13.0%psicosocial y 4.3% 

auditiva. 
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Grafica 15: 

Las respuestas a la pregunta sobre el 

conocimiento de sus derechos humanos, 93.0% 

dijeron si conocerlos, 4.8% no y 2.8% los 

desconoce. 

Grafica 16: 

Las respuestas a la pregunta sobre el 

conocimiento de la Comisión Estatal de 

Derechos Humanos el 83.1% dijo que si, 8.5% 

no y 8.5% desconoce. 

Grafica 17: 

Las respuestas a la pregunta sobre el 

apoyo solicitado a la Comisión Estatal de 

Derechos Humanos el 61.1% dijo si haber 

solicitado apoyo y el 38.9% no.   

Grafica 18: 

Respecto de las respuestas para evaluar el 

servicio brindado por parte de la Comisión 

Estatal de Derechos Humanos 42.2% 

regular, 40.0% buena y 17.8% mala. 
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Grafica 19: 

Respecto del condicionamiento de un derecho 

humanos dentro de prisión, 54.8% dijo que no, 

37.0% si y 8.2% desconoce. 

Grafica 20: 

Respecto del condicionamiento de un derecho 

humanos fuera de prisión,70.0% dijo que no, 

27.1% dijo que si y 2.9% desconoce. 

Grafica 21: 

Respecto del derecho humanos negados o 

condicionados, 26.3% libertad de expresión, 

15.8% visitas, 10.6 % a la salud y 5.3% cada 

uno de los siguientes; dignidad humana, 

derechos a la salud, derechos a la 

información, igualdad, a una defensa 

adecuada, a la alimentación, privacidad, 

derecho a un abogado, al saneamiento.    

Grafica 22: 

Respecto de la negación de algunos 

derechos, manifestaron 28.6% por ninguna 

razón, 23.8% por ser mujer, 23.8% no le han 

negado algún derecho, 7.1% por la edad, 

4.8% por estar embrazada, 4.8% por la 

orientación sexual y 2.4% por tener 

VIH%SIDA. 
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Grafica 23: 

Respecto de quien ha vulnerado algún derecho 

humano, las respuestas fueron 83.3% 

custodios,31% comandantes,19% medica,16.7% 

psicóloga, 16.7% director general, 14.3% director 

administrativo,11.9% director técnico, 7.1% trabajo 

social, dirección de seguridad, criminología y 4.8% 

director jurídico, 2.4% policía municipal, policía 

ministerial y compañeras.  

 

Grafica 24: 

Respecto de la libertad para expresar dentro 

del cereso su sexualidad a través de la 

comunicación, el contacto, la expresión 

emocional y el amor sin juzgamientos el 58.1% 

dijo que si, 38.7% no y 3.2% desconoce.  

 

Grafica 25: 

Respecto de las respuestas de 71 mujeres al tema 

en que han recibido capacitación, mencionaron 

91.5% derechos humanos de las mujeres, 70.4% 

derechos sexuales y reproductivos, 67.9% 

métodos anticonceptivos,64.8%derechos a la 

diversidad sexual, 54.9% planificación familia y 

enfermedades de transmisión, 2.8% ninguno y 

1.4% empatía y dignidad humana. 

Grafica 26: 

Sobre las respuestas al medio por el cual ha 

recibido la información de capacitación en 

derechos humanos, el 97.2% platicas, 

50%folleto, 43.1% videos, 41.7% taller y 

6.9% revistas y 4.2% libros.    
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Grafica 27: 

De los datos sobre el conocimiento de sus 

derechos sexuales y reproductivos, 91.5% dijo 

conocerlos y el 5.6% no, mientras que el 2.8% 

desconoce. 

Grafica 28: 

Respecto de la pregunta sobre embarazo 

dentro del ceroso, 4.2% dijeron que si y 95.8% 

no. 

Grafica 29: 

De los datos sobre el deseo de 

embarazarse en la actualidad el 87.5% dijo 

que no y el 12.5% sí. 

Grafica 30: 

Respecto de la consideración para poder 

embarazarse dentro de prisión las mujeres 

privadas de la libertad dijeron que no 76.4%, 

18.1% consideran que si pueden y el 5.6% 

desconoce. 
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Grafica 31: 

Sobre los datos respecto de la obligación a 

someterse a algún método para no 

embarazarse fuera de prisión, 88.6% dijo que 

no, 10.0% si y 1.4% desconoce. 

Grafica 32: 

De los resultados a la obligación para 

someterse a algún método anticonceptivo 

dentro de prisión para no embarazarse, 90.1% 

dijo no, 7.0% si y 2.8% desconoce. 

Grafica 33: 

Respecto de la atención medica en caso de 

embarazo en el ceroso, las mujeres 

respondieron que si 66.7% y 33.3% no. 

Grafica 34: 

Sobre la evaluación a la atención médica, 

70.4% dijo regular, 19.7% buena y 9.9% 

mala. 
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Grafica 35: 

Sobre la evaluación a la atención médica para 

hijas e hijos, el 75.0% mala y el 25.0% regular. 

Grafica 36: 

Sobre el riesgo de la salud de las mujeres 

privadas de la libertan en prisión dijeron 63.2% 

no y el 36.8% si. 

Grafica 37: 

Respecto de la pregunta si las mujeres se 

han enterado del fallecimiento por falta de 

atención de salud dentro de prisión, 76.5% 

no, 20.3% desconoce y 2.9% sí. 

Grafica 38: 

Sobre la última vez que recibió atención 

psicológica las mujeres dijeron en su 

mayoría que hace una semana 20%, hace 

dos meses 12%, 10% hace tres meses, 8% 

hace quince días, lo más tardado ha sido 

hace un año. 
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Grafica 39: 

Sobre la última vez que recibió atención 

psiquiátrica mencionaron 30% hace una 

semana, 20% hace un mes, 20% hace seis 

meses y 10% hace 18 días, 10% hace tres 

meses y 10% hace mes y medio. 

Grafica 40: 

Sobre la última vez que recibió atención 

odontológica las mujeres dijeron en su mayoría 

hace un mes 34.5%, seguido de hace una 

semana 10.9% y el periodo más largo un año. 

Grafica 41: 

Sobre la última vez que recibió atención de 

trabajo social las mujeres dijeron en su 

mayoría hace una semana 24.4%, seguido 

de hace un día 20%, el periodo más alejado 

es de hace cinco meses. 

 

Grafica 42: 

Sobre la última vez que recibió atención 

jurídica las mujeres dijeron en su mayoría 

hace un mes 20.6%, seguido de hace una 

semana11.8% y11.8% hace tres meses, el 

periodo más alejado es hace más de 2 años. 
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Grafica 43: 

Sobre la última vez que recibió atención 

ginecológica las mujeres dijeron en su mayoría 

hace un mes 22.6%, seguido de hace un año 

16.1%, el 12.9% hace tres meses y el periodo 

más alejado es hace un año. 

Grafica 44: 

Sobre la última vez que recibió atención 

médica, las mujeres dijeron en su mayoría 

hace una semana 38%, seguido de hace un 

mes 22%, el periodo más alejado es hace 

cuatro meses. 

Grafica 45: 

Sobre si es que tiene fácil acceso a los 

métodos anticonceptivos las mujeres 

dijeron 46.2% no, 35.4% si, el 18.5% 

desconozco. 

Grafica 46: 

Sobre si es que tiene fácil acceso a 

productos de menstruación las mujeres 

dijeron 65.2% si, 33.3% no, el 1.4% 

desconozco. 
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Grafica 47: 

Sobre si es que han realizado interrupción del 

embarazo de forma voluntaria dentro del 

CERESO las mujeres dijeron 93.7% no, 3.2% si, 

el 3.2% desconozco. 

 

Grafica 48: 

Sobre si es que han realizado interrupción del 

embarazo de forma voluntaria fuera del 

CERESO el 88.2% no, 5,9% si, 

5.9%desconozco. 

Grafica 49: 

De los datos sobre el deseo de 

embarazarse en la actualidad el 87.5% dijo 

que no y el 12.5% sí. 

Grafica 50: 

Sobre el fácil acceso a la visita intima las 

mujeres privadas de la libertad dijeron que 

no hay fácil acceso el 77.8% 11.1% si, 11.1% 

desconoce. 
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Grafica 51: 

sobre el uso de la visita íntima 80.3% no hace 

uso, 18.3% si y 1.4% desconoce. 

Grafica 52: 

Respecto del condicionamiento para el acceso 

a la visita íntima el 80.0% dijo no tener 

condicionamiento y el 7.1% si, mientras que el 

12.9% desconoce. 

Grafica 53: 

Respecto de la visita de familiares, el 

55.1% no recibe visitas, 44.9% si. 

Grafica 54: 

Respecto de quien visita con mayor 

frecuencia a las mujeres privadas de la 

libertad, el 22.8% es por parte de la familia, 

19.3% madre, 8.8% hijas,8,8% mama, hijas y 

hermanas, 3.5% amigo, 1.8% esposo, padre, 

primo, hijo, pareja, hermano respectivamente. 
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Grafica 55: 

Sobre la pregunta si en algún momento han 

sufrido discriminación dentro del cereso, 

mencionaron las siguientes razones: por ser 

mujer, por orientación sexual, por tener un 

tratamiento psiquiátrico, por la edad, por ser 

mujer y orientación sexual, por estar 

embarazada por mujer y por la edad. 

Grafica 56: 

Sobre la pregunta si en algún momento han 

menospreciado o violentado por otras mujeres 

dentro del cereso, no 77.5%, si el 22.5% por 

las razones siguientes: trastorno de 

personalidad, por intento de violación porque 

son malas, por defender mis derechos 

humanos, por no pensar y actuar igual, por no 

obedecer a mi compañera. 

Grafica 57: 

Te han menospreciado o violentado las autoridades del 

cereso, 63% no y 38.4% si, por las siguientes razones; nos 

ignoran, no nos hablan, por no seguir indicaciones, por 

preferencias y mal trato, humillaciones, nos niegan 

comida y prenda, por pedir comer dignamente, por caerles 

mal, son groseras las custodias, te hablan mal, mal trato, 

gritos y castigos, por mi orientación y mi cara, cuando 

están enojadas, por no ser del estado, por favoritismo. 

Grafica 58: 

Respecto de la pregunta si te has enterado 

que dentro del cereso hay víctimas de 

violencia por su orientación sexual 77.5% no, 

15.5% si y 7.0 desconoce. 
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Grafica 59: 

Respecto de la pregunta si ha sido víctima 

dentro del ceroso, el 68.6% no y 31.4% sí. 

Grafica 60: 

respecto de la persona que ha ejercido la 

violencia el 55.0% ha sido los custodios, 25.0% 

una compañera, seguridad y custodios 10.0% 

la psicóloga que estaba 10.0%. 

Grafica 61: 

Respecto de la pregunta del trato en los 

traslados 56.9%, buena 22.2% y mala 

20.8%. 

Grafica 62: 

Grafica 63: Sobre la pregunta si ha sufrido 

violencia en algún traslado: 82.6% no, 17.4% 

sí. 
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Grafica 63: 

Respecto de la pregunta si ha sido obligada a 

tener relaciones sexuales a cambio de 

servicios, beneficios o derechos dentro del 

cereso, 98.6% no y 1.4% si. 

Grafica 64: 

Respecto de la pregunta si ha sido obligada a 

tener relaciones sexuales a cambio de 

servicios, beneficios o derechos fuera del 

cereso, 95.7% no y 4.3% sí.  

 

Grafica 65: 
Grafica 66: Sobre la preocupacion  que tienen 

respecto a su bienestar el 10.0 

% sobre salud, 8.0% alimentacion, 6.0% familia, 

8.0% proceso, 6.0%  lentitud en el proceso, 6.0% 

situacion juridica, 4.0% cuando me siento mal, 4.0% 

hijos, y 2.0% cada uno de los siguientes rubros;  

economia, existencia de mucha presion, respeto a los 

derechos, generacion de estrés, que no hay medico.  

 

Grafica 66: 

sobre los talleres o capacitacion para el empleo 

que les gustaria  que existan en el cereso para el 

desarrollo, 13.5% cocina, 10.8% bisuteria, 8.1% 

carpinteria, 5.4% talleres de autoempleo, 5.4% 

electricidad, 5.4% costura y 2.7% 

respectivamente; psicologia, panaderia, 

emprendimiento, reposteria,  cualquiera que nos 

beneficie, orientacion juridica, tejido, belleza. 
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Grafica 67: 

Respecto del interés para aprender otros 

conocimientos, 13.0% idiomas,8.7% cocina, 

8.7% estilismo y 4.3% respectivamente baile, 

derechos humanos, pintura, computación, 

gastronomía, belleza, laboral, emprender un 

negocio, contabilidad, informática, repostería, 

cocina, computación, comida, derecho, como 

ayudar a nuestra familia, sobre enfermedades 

sexuales. 

Grafica 68: 

Sobre la pregunta qué tipo de violencia has 

sufrido en el cereso, identificaron las 

participantes 60.0% psicológica, 8.0% física y 

psicológica, 4.0% política, 4.0% psicología y 

económica, 4.0% física psicológica y 

patrimonial, 4.0% psicológica y económica, 

4.0% física. 
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